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ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΥΓΕΙΑΣ

ΑΔΩΝΙ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ

Η υγεία στην υπηρεσία του πολίτη.

Μεταρρυθμίσεις με μετρήσιμα
αποτελέσματα Ο ΣΕΛ. 4
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ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΗΜΕΡΑ που ανέλαβα τη
θητεία μου στο υπουργείο Υγείας, έθεσα στον
εαυτό μου αλλά και στην κοινωνία συγκεκριμέ-
νους και δημόσια διατυπωμένους στόχους. Δεν
έκρυψα ούτε τις προθέσεις μου, ούτε τα προβλή
ματα που εντόπισα στο Εθνικό Σύστημα Υγείας
( ΕΣΥ) . Δεν είμαι πολιτικός που φοβάται την κρι-
τική , ούτε αποφεύγω τη σύγκρουση με χρόνιες
παθογένειες. Πιστεύω ακράδαντα ότι το καθή-
κον ενός υπουργού Υγείας είναι να φέρνει λύ-
σεις - εφαρμόσιμες, μετρήσιμες και ωφέλιμες
για τον πολίτη .

» ΣΤΗΡΙΞΗ των διαγνωστικών κέντρων και μεί-
ωση του clawback

άρθρο
του ΑΔΩΝΙ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ *

Ενα από τα πρώτα προβλήματα που έθεσα προς *Υπουργού Υγείας
αντιμετώπιση ήταν η υπερβολική οικονομική πί-

εση στα διαγνωστικά κέντρα, εξαιτίας του μη-
χανισμούτου clawback . Θεωρούσα -και εξακο-
λουθώ να θεωρώ απαράδεκτο το ύψοςτων πο-
σών που υποχρεώνονταν να επιστρέφουν οι πά-
ροχοι υγείας. Για αυτόντονλόγο συμφωνήσα-
με με το υπουργείο Οικονομικών την επιπλέον
αύξηση του ορίου πιστώσεων κατά 30 εκατομ
μύρια ευρώ της ετήσιας δαπάνης του ΕΟΠΥΥ

για τα διαγνωστικά κέντρα, έτσι ώστε με τα 30
αυτά εκατομμύρια, συν τα πολλά διαρθρωτικά
μέτρα που διαρκώς λαμβάνουμε ως υπουργείο
Υγείας, να ρυθμίσουμε σε ανεκτά βιώσιμα επί-

ωρών δεν είναι πλέον ανεκτές σε ένα σύγ-
χρονο ευρωπαϊκό κράτος. Θέσαμε ως στό
χο να πλησιάσουμε τα ευρωπαϊκά πρότυπα
- 4 ώρες είναι ο μέσος χρόνος αναμονής στις
πιο προηγμένεςχώρες της βόρειας Ευρώπης.

Για την επίτευξη αυτού του στόχου, προχω‐
ρήσαμε σε μια σειρά μέτρων που περιλαμβά-
νουν 15 παρεμβάσεις. Ανάμεσα σε αυτές είναι
ότι προσλάβαμε 500 τραυματιοφορείς μέσω
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πεδα το τρέχον clawback και την ανεμπόδιστη
πληρωμή των παλαιών χρεών, ώστε να μπορέ-
σουν τα διαγνωστικά κέντρα να περάσουν τον
κάβο ενός συσσωρευμένου χρέους που δημι
ουργήθηκε στο παρελθόν.

» ΨΗΦΙΑΚΟΣ μετασχηματισμός:

To myHealth app
Ψηλά στην ατζέντα των μεταρρυθμίσεων ήταν
για εμένα η ψηφιοποίηση των υπηρεσιών υγεί
ας. Η εφαρμογή «myHealth app», που ήδη βρί
σκεται στα χέρια χιλιάδων πολιτών, έφερε επα-
νάσταση στη διαδικασία προγραμματισμού
ιατρικών ραντεβού . Μέσα σε μόλις δύο μήνες
από την έναρξη της υπηρεσίας, η μέση αναμο
νή για ραντεβού μειώθηκε από εβδομάδες σε
μόλις δύο ημέρες. Η διαθεσιμότητα ραντεβού
βελτιώθηκε, η προσβασιμότητα ενισχύθηκε και
οι πολίτες πλέον μπορούν να εξυπηρετούνται
χωρίς καθυστέρηση . Αυτή η πρόοδος είναι μετ
τρήσιμη και απόλυτα ορατή στην καθημερινό-
τητα των πολιτών.

της ΔΥΠΑ αποκλειστικά για τα επείγοντα, ενώ
ταυτόχρονα προχωρήσαμε σε προσλήψεις νο-
σηλευτών και ιατρών, ενισχύοντας το ανθρώπι
νο δυναμικό των εφημερευόντωννοσοκομεί
ων. Παράλληλα, ξεκινήσαμε συνεργασία μετον
Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό , ο οποίος προσφέρει
πολύτιμη εθελοντική υποστήριξη σενοσοκομεία
όπωςτο «Γεννηματάς», το «Αττικόν» και ο « Ευ-

αγγελισμός» και μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης
ανακαινίζουμε τους χώρους των ΤΕΠ σε ολό-
κληρη τη χώρα . Σε συνδυασμό, λοιπόν, με τα
παραπάνω μέτρα, ξεκινήσαμε να εντάξουμε
στο σύστημα τωνΤΕΠ το ηλεκτρονικό σύστημα
ιχνηλάτησης ασθενών, το οποίο καθιστά πλέον
εφικτή την πλήρη αποτύπωσητης πορείαςτου
ασθενούς, από την είσοδο στο ΤΕΠ έωςτην ει-
σαγωγή ή την έξοδό του . Ηδη το γνωστό σε
όλους «βραχιολάκι » εφαρμόζεται σε τρία από
τα μεγαλύτερα νοσοκομεία τηςΑττικής και μέ-
χρι τις 15 Ιουλίου θα βρίσκεται σε όλα τα νο-
σοκομεία της 1ης Υγειονομικής Περιφέρειας.

Στο τέλος Ιουλίου, θα περάσουμε στο επόμενο
βήμα της μεταρρύθμισης, που είναι να ανοί

» ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ των πολύωρων αναμονών ξουμε την εφαρμογή δημόσια . Ετσι , θα είναι
στιςεφημερίες
Η κατάσταση στα Τμήματα Επειγόντων Περι-
στατικών (ΤΕΠ ) των νοσοκομείων μας αποτε-
λούσε διαχρονικό αγκάθι . Αναμονές 10 ή 12

εξαρχής σαφές στους πολίτες ποια είναι η ει-
κόνα της αναμονής ανά νοσοκομείο . Πιστεύω
ότι αυτό θα φέρει πολύ μεγάλη διαφορά στον
τρόπο που αντιλαμβανόμαστετην εφημερία.

Η υγεία
στην υπηρεσία

του πολίτη
Μεταρρυθμίσεις με μετρήσιμα αποτελέσματα

» ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ διανομή φαρμάκων υψηλού
κόστους
Ακόμα μία σημαντική μεταρρύθμιση που έχει
ξεκινήσει και εφαρμόζεται είναι η διανομή Φαρ-
μάκωνΥψηλού Κόστους (ΦΥΚ) κατ' οίκον. Πρό-
κειται για ένα πρωτοποριακό πρόγραμμα σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, το οποίο ανακουφίζει χιλιά-
δες ασθενείς από την ταλαιπωρία των επισκέ
ψεων στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ. Τα φάρμα

κα παραδίδονται απευθείας στον χώρο διαμο-
νήςτων ασθενών με ειδικά πιστοποιημένα οχή-
ματα, εξοπλισμένα με ψυγεία και θερμομονω
μένα κιβώτια με αισθητήρες θερμοκρασίας, δι-
ασφαλίζοντας την ακεραιότητα και την ασφά-
λεια της φαρμακευτικής αγωγής. Τα πρώτα απο-
τελέσματα είναι εξαιρετικά ενθαρρυντικά : οι πο-

λίτες αγκαλιάζουντο πρόγραμμα και ήδη χιλιά-
δες έχουν εγγραφεί στην ηλεκτρονική πλατφόρ
μα του ΕΟΠΥΥ. Πρόκειται για μια παρέμβαση
με άμεσο και ουσιαστικό κοινωνικό αντίκτυπο .

Ταυτόχρονα, φέρνουμετροπολογία που θα επι-

INFO• Ενα από τα πρώτα προβλήματα
που έθεσα προς αντιμετώπιση ήταν
η υπερβολική οικονομική πίεση στα
διαγνωστικά κέντρα, εξαιτίας του
μηχανισμού του clawback

Η εφαρμογή « myHealth app» , που
ήδη βρίσκεται στα χέρια χιλιάδων
πολιτών, έφερε επανάσταση στη
διαδικασία προγραμματισμού
ιατρικών ραντεβού

τρέπει στον ασθενή όχι μόνο να παραλαμβά-
νει τα φάρμακα υψηλού κόστους στο σπίτι του,

αλλά να μπορεί να τα παραλαμβάνει και από
το φαρμακείο τηςγειτονιάςτου .

» ΚΑΛΥΨΗ θέσεων ιατρών στις άγονες πε-
ριοχές
Η παροχή υγειονομικής φροντίδας στην περι-
φέρεια είναι αναγκαία και μη διαπραγματεύ
σιμη . Στην τελευταία προκήρυξη για ιατρούς
στις άγονες περιοχές και στα ΤΕΠ , πετύχαμε
82% κάλυψη θέσεων. Αυτό δεν είναι τυχαίο.

Οφείλεται στα στοχευμένα κίνητρα που θεσπί
σαμε τον Σεπτέμβριο, τα οποία αρχίζουν πλέ-

ον να αποδίδουν καρπούς . Χαρακτηριστικό
παράδειγμα αποτελείτο νησίτης Κω, το οποίο
πέρυσι δεν διέθετε κανέναν παθολόγο . Σήμε
ρα, διαθέτει τρεις. Στη 2η Υγειονομική Περι-
φέρεια, που είναι κρίσιμη για την κάλυψη των
νησιών, σημειώνεται αύξηση 95% στην κάλυ
ψη των θέσεων συγκριτικά με το προηγούμε
νο έτος. Αυτό σημαίνει ότι οι πολίτες που ζουν
σε απομακρυσμένες περιοχέςτης χώρας απο-
κτούν πλέον πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας
με όρους ισότητας.

» ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΜΕ - Γιατί η υγεία δεν περιμένει
Καμία από τις παραπάνω μεταρρυθμίσεις δεν
ήταν εύκολη ούτεαυτονόητη . Οι σχεδιασμένες
παρεμβάσεις μας δεν έγιναν ούτε αυτόματα, ούτ
τε χωρίς εμπόδια . Απαιτήθηκαν ώρες διαβου-
λεύσεων, επίμονη προσπάθεια, τεχνοκρατική
επεξεργασία, και πάνω απ ' όλα , πολιτική βού
ληση . Οσο και αν κάποιοι το αρνούνται, το ΕΣΥ

αλλάζει . Οχι στα λόγια, αλλά με συγκεκριμένα
έργα και μετρήσιμα αποτελέσματα. Η πορεία
των μεταρρυθμίσεων συνεχίζεται . Μετο ίδιο πά

θος, την ίδια υπευθυνότητα και το ίδιο αίσθημα
καθήκοντος. Γιατί η υγεία δεν μπορεί να περι-
μένει . Και γιατί κάθε βήμα προόδου είναι ένα
βήμα πιο κοντά σε μια Ελλάδα που φροντίζει
όλους - ισότιμα και αποτελεσματικά .

• Προσλάβαμε 500 τραυματιοφορείς
μέσω της ΔΥΠΑ αποκλειστικά για
τα επείγοντα, ενώ ταυτόχρονα
προχωρήσαμε σε προσλήψεις
νοσηλευτών και ιατρών, ενισχύοντας
το ανθρώπινο δυναμικό των
εφημερευόντωννοσοκομείων• Στηντελευταία προκήρυξη για
ιατρούς στις άγονες περιοχές και στα
ΤΕΠ , πετύχαμε 82% κάλυψη θέσεων
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